

《十日游戏》《失踪人口》因烧脑剧情引发热议

# 廖凡王景春等演技派 纷纷“触网”



**快节奏、跳跃性叙事带来的“烧脑”感，让“倍速观剧”成过去式**

去年举办的上海网络视听季活动中，某视频网站负责人公布了这样一组网络剧幕后数据：约四成用户会在前三集弃剧；看完开头七分钟后，用户拖拽、倍速观看的比率会激增20%。观众居高不下的弃剧率与倍速观剧的习惯成为最令业内人士头痛的问题。这也是《十日游戏》与《失踪人口》倍显珍贵的原因。这两部短剧采用了大量电影化的跳跃性叙事，关键细节与情节反转无处不在。观众发现，观看时稍一走神，情节就连不上了，甚至有些细节还需要反复回看。

《十日游戏》改编自东野圭吾的《绑架游戏》。剧集在原著高度反转的结局之上，重构了人物关系与

情感动机组成的故事谜面。两条时间线并进的叙事方式，一开篇就将剧集的悬疑度调到最高档：一位离家出走的富二代女孩，与创业失败的绝望男青年，一同设计了一场假绑架，试图骗取家里的赎金。前一秒，镜头中还是十天前，陌生青年男女共处一室，排练绑架流程；后一秒，便是十天后，疑似女孩的尸体被发现，警察开始调查案件。随着两组时间线的共同推进，这十天“时间差”中深藏的隐情逐渐浮出水面。除了对悬疑节奏的精准把控之外，剧集到位的本土化改编也让观众津津乐道。

用悬疑铺设的“失控感”一把攥住观众的，还有网络剧《失踪人口》。这部作品同样跳出了传统剧集的平铺直叙，围绕一个时间节点前后反复跳切，每一个新线索总能牵引出新悬念，让观众不忍错过任何细节。

**短不同于易，挤压掉水分，对故事精度与讲述技巧的要求更高**

《十日游戏》与《失踪人口》并非特例，而是“前奏”。《十日游戏》隶属于爱奇艺的“迷雾剧场”，《失踪人口》则来自优酷的“悬疑剧场”，这两部作品分别是自家“厂牌”派出的第一员大将。这一局面是竞品的正面对决，也是行业趋势的生动体现——在两部让观众眼前一亮的作品之后，是即将上线的大批走短剧路线，将精品化、类型化推向极致的3.0版国产网络剧。

拿《十日游戏》所在的产品矩阵“迷雾剧场”为例。接下来还会有《沉默的真相》《非常目击》《在劫难逃》《致命愿望》等五部作品相继亮相，这些作品都是12集体量，剧本与阵容的选取让不少观众乍一看误以为是电影。已经播出的《十日游戏》由朱亚文、金晨、耿乐、

由爱奇艺、优酷分别推出的《十日游戏》与《失踪人口》，一部悬疑探案、一部惊悚科幻，都采用了电影化的跳跃式叙事，且都为12集体量。而这两部作品只是即将上线的一系列精品短剧中的“先行者”，在之后的剧集中，廖凡、王景春、王千源等“电影脸”演技派纷纷“触网”——精品化、短剧化、类型化，已成为国产网络剧发展的一大趋势。

THE CO CONTROLLERS  
掌中之物



**下半年哪些好剧值得期待？**



刘奕君、倪大红出演，导演臧溪川有“张艺谋御用第一副导演”之称。

爱奇艺副总裁、自制剧开发中心总经理戴莹介绍，之所以推出12集短剧组成的矩阵，是因之前《无证之罪》的成功。“市场发展到一定的阶段，需要的是大胆的创新和更多的想象。在《无证之罪》受到行业广泛关注之后，我们就在想，为什么不能把12集的类型剧整合来做，内容上进一步细分，邀请实力派演员加盟，形成聚力效应。”

只是，短不同于易，相反，挤压掉水分，对故事精度与讲述技巧的要求更高。在业内人士看来，这些剧集的小体量其实与其类型化、精品化的呈现相辅相成。悬疑探案类剧集注重“起承转合”，超长的体量容易破坏每个故事环节的节奏感，短剧形式对讲好一个跌宕起伏的悬疑故事无疑更为合适。 张祯希

**本报综合消息** 已经过去的半年中，荧屏无缘爆款，让人留下深刻记忆的电视剧并不算太多，除了孙俪主演的《安家》，刑侦涉案剧《三叉戟》《燃烧》等口碑尚属不错，本来受到期待的大型古装剧《清平乐》，以及人气明星加盟的《下一站是幸福》《幸福触手可及》等剧，都没有逃脱“高开低走”的口碑结局。

但已经开启的下半年中，还是有不少亮点剧集值得观众期待。如在年轻观众中期待值甚高的《余生请多指教》《掌中之物》等剧，都有望在下半年与观众见面。此外，笔者从多家卫视获悉，刘涛等主演的女性题材现实主义作品《我是真的爱你》，抗疫题材时代报告剧《在一起》，曾成为荧屏爆款的《大江大河》续作《大江大河2》，黄轩、陈赫主演的动作谍战剧《瞄准》等，也已开始排挡，很有可能在今年下半年与观众荧屏相会。 (孙欢)

讲文明树新风公益广告

# 参与垃圾分类 呵护绿色家园

